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melyet, mint elméletet, szivünkből elfogadnánk mind- Felhasználjuk most a szabadság azon irányban a szélső agatatiók hajtanak, s a 

Pest, február 6. 1868. nyájan, hanem aztán teremtsen Magyarországnak mértékét, melyet történelmi viszonyainkhoz mily irányban szítják a tüzet mindenfelé, ha 

Ő Felségeik tegnap esti ő órakor érkeztek a két akkora földet, két akkora népet, hogy a külön képest az idők kedvezése s Ausztria veresé- e progressio tovább megy, a Deák- párti kor- 

fővárosb hnagek zúgása és ágyuk dörgése közt államéletre szükséges két akkora adót fizetni ké- gei folytán kivívhatánk, ez alapon a nemzet mánynak, vagy rendkivüli erőt adaud a par- 

fg. e hepélyes fogadás mellőzendőnek nyi pes legyen. éálhet, virágozhat, s kinőheti magát, habár lament, vagy pedig le fog az köszönni. 

k k fevs az indóháznál vártak ő Máskülönben minden számítása s egész poli- nem oly független respublica mint Amerika Ha telgyujtjuk a tüzet, hiában mossuk i 

a e át nagy népség képezett tikája a légben lebeg. Igen szép és kecsegtető áb- vagy Svájcz, hanem szabadok vagyunk csak- aztán kezeinket, miképp nem akartuk, hogy 

k relen sorfalat, mel ka adetem árt foly- ándok ezek, de kiki csak addig nyujtózhatik, a ugyan annyira, hogy sokkal nagyobb nem- ekkora tüzet üssünk; ha izgatjuk a tömeget, 

lelkesedéssel erent edelm p meddig a takarója ér. zelek óhajtanák belügyeikben azon szabad- hiában állunk elé orálni, midőn az túlmegy 

Királyné ö ek itt fog maradni, e itt vá 7 ság birtokába jutni, melylyel mi birunk. téktelenségében, rajtunk árad, kik e fékte- i 

randja be lebetegedését melyet ápril havára vár- : Pest, február 4. 1868. Éppen ugy tuloznak a bécsi lapok, a lenséget felgyujtottuk, s nem gondoltuk meg, 

ak. Ő Felsége fol tönte rokonszenvének , melyet : ) Ha a baloldali del ként melyek Ghiczy interpellatioját fiasco-szeri- hogy az áradozó lángokkal aztán birni nem 

el b kb tünk iránt annyiszor 1 (D.) Ha a baloldali delegatusok inter- nek akarják feltüntetni. Ezen interpellatio fogunk; nem gondoltuk meg, hogy Európa 

nehezebb napokban t8 nemze nik eré yaz Pe atioja mozgást csinált az inkább aggodal- helyes ellenzéki tény volt, mert rászoritotta előtt egy veszélyes állitmányt adunk ellensé- 

tanusitott, újabb tanujeléül tulajdonitják ezen je- : maskodók táborában, azt sokrészben okozta a miniszteriumot, hogy nyilatkozzék hogyan : geink szájába, azt, hogy a magyar kenzet 
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v b fővá litikailag most igen szél Hragyarizat mek sggz rerpellatio v
óz fogja fel állását, s hogyan a magyar nemzet szélsőségre törő lázas nemzet, a mely önma- 

nde kkán kalmat vagy a videki s leg- szlváta ézvorkuf szólsöbb kellenzéki Hapok jogát a honvédelem rendezéséhez s a magyar gát alkotmányosan kormányozni képtelen!! 

bb a i szélsőbb d Onstrátiókról hallbatni ells .... hadsereg felállitásához, és a miniszterium Ez lesz a jelszó Európában, ha nem a 

dne tnere onvzek azt akarták már előre elítemi ugy felet, hogy felívgta az 1867-diki tőr Dparlamentbül, hanemm a megvésről eredü szla 
A delegatió működése mozgatja olykor fel a g a gy erist lög ezllaob vény intentioját, s tiszteletben tartja Magyar- x impulsusok miatt a Deák-párti kormány tár- 

politikai vélemények elcsendesült hullámait
, a szél- 

sőségeken kapkodott valami nagy szakadást vár- 

tak az ottan megjelent pártok közt, mely a
z egész 

intézményt maga után sodorja; s melynek meghiu- 

ultával, hogy mi mást tudnának ez idő szerint elő- 

állitani, azt csakugyan a szélső pártok sem tudták 

épp ugy kifejteni ekkorig, mint a vegyészek a böl- 

cseség kövét. 

A ,Hont pártjának egyik érdemes tényezője, 

gr. Keglevich, kimondott ugyan egy programmot, 

melynek meggondolásától is hizik a magyar ember 

kebele, hanem aztán jó volna, ha ezt ki is tudná 

vinni, s az azzal együtt járó pénzkiadásokra vala- 

mi alapot gondolna ki, mert midőn ök még azon 

adó miatt is tülterhelve látják népünket, melyet az 

Auszttiával közös kül- és hadügyi háztartásunk kö- 

vetel, hogy hova mennénk adónkkal, ha, mint kü- 

lön európai hatalmasság, külön diplomatia, s egé- 

szen külön önálló és független hadsereg tartására 

lennénk utalva ? ezt igen jól megitélheti a józan 

ember azon költségvetésből, mely most a delegat
io 

elébe terjesztetett, s melyet most Ausztriaval együtt 

oly módon hordunk, hogy minden száz forintból 

hetvent ő fizet, s a maradékot mi, mig akkor szinte 

az egész százat kellene nekünk fizetnünk, s még 

egy más százat aztán Ausztriának. 

Ha Magyarország minden udvarhoz követe- 

ket küld, ha ugy tart külön hadserget, hogy azt 

egészen ö fizesse, nem pedig csak 30 százalékát a 

hadi kiadásoknak, ugy azon 84 milliónyi összeget, 

melyet összes adónk mostan behajt, s melyre jog- 

gal panaszkodunk, hogy tulterhel, mind oda kel- 

lene fizetni nagyhatalmi állásunkért, s honnan ven 

nénk aztán pénzt belszükségeinkre, honnan fizetnök 

törvényszékeinket, közigazgatásunkat s intézeteinket. 

Éppen két akkora adót kellene ekkor fizet- 

nünk, két oly drágán árultatnunk dohányt, sót s 

minden monopoliumot. 

Megbirnáe ezt ma Magyarország adófizető 

népe?! 
Ne ámitsuk magunkat; nem birnók meg bi 

zony mi egy egészen külön államélet költségeit, 

oda meg idő kell, hogy anyagilag kinöjük magunkat. 

De hogy ha ma megbirnók is a kétszeres 

adót, képzelhetjük-e, hogy a dynastiá lemond a 
pragmatica sanctióról, csupán a mi kedvünkért meg- 

szünik 35 millió lélekből álló birodalmából két oly 

külön birodalmat alkotni, mely egymással mi ösz- 

szeköttetésbe se legyen ? 
Már pedig egészen külön független hadsereg, 

külön független diplomatia, nem egyéb a szövet- 

ségi törvényes viszony széttépésénél. 

pragmatica sanctionál fogva s mi erdélyiek az 

1791. VIdik articulusnál fogva is Ausztriával a 

kölcsönös védelemre s közös uralkodásra nézve 
egyesülve vagyunk; hogy az uralkodó Felség félre- 

dobja azon törvényt, mely az ő uralkodását s népei 

kölcsönös védelmét biztositja, ezt nincs joga tenni, 
ha népei nem akarják, ha népei önfenntartásukra 
nézve szükségesnek látják ezen uniót, mit a tör- 

vény biztositott. De ha a népek mindkét részről 

óhajtanák is, látjuk, hogy az európai népek és ha- 
talmak egy erős nagy birodalmat kivánnak ide az 
orosz torkában, s mindnyájan azon hisztoriai vi- 

szony mellett nyilatkoztak, mely közt Ausztriával 

állunk. 
Nincs más mód tehát, mint fegyvert fognunk, 

s Isten neki, kivivnunk függetlenségünket szemben 
Ausztriával, szemben a poroszszal, olaszszal, fran- 

cziával, oroszszal, a melyek egy ily catastroph ál- 
tal különbözőleg lennének érdekelve, de egyikök 
sem a mi független állami önállásunk mellett. 

A ki ily politika kivivására erőt érez magá- 
ban, rajta, hóditsa meg a világot azon eszmének, 

zát, miután nem osztozik Ghiczyék azon né- 
zetében, hogy a hadügynek a közösügyek 
sorába számitott tárgyaira nézve felelős mi- 
niszterium nem kell, sőt ellenkezöleg a Deák- 
párt ugy vélekedik, hogy miután alkotmány 
van, ezen legfontosb ügyet sem lehet absolu- 
tisticus úton kezelni, s kell hadminiszter, kit 
a hadügyi kiadásokért stb. felelősségre le- 
hessen vonni. 

Mikor hire futott, hogy a Deák-párt 
megnyugodott azon magyarázaton, hogy a 
Reichs-miniszterium fogalma alatt nem ért 
egyebet a miniszterium, mint a közösügyi 
kormány fogalmát, s az igy politikai hord- 
erejét elvesztett kérdést az interpelláló Ker- 
kápolyi már csak nyelvészeti kérdésnek te- 
kintve megnyugodott, ujra rázúdultak a Deák- 
pártra a lapok, s azt várták, hogy Ghiczyék 
most szakitanak, zavart csinálnak, s az al- 
kotmány új alapjának képtelenségét ez által 

kitüntetik. 
Im ma már mindenki látja, hogy Ghi- 

czyék is éppen ugy megnyugodtak a minisz- 

teri válaszban mint a Deák-pártiak, s a világ 
e kérdés miatt föl nem fordult. 

A ,Hont ezen eredményt a baloldali 
delegatusokra nézve a helyzetben keresi, s 
nem az ő meggyözödéseikben. 

Ezen feltevéssel részemről nem gyanu- 
sitom a baloldaliakat, ök kikötötték mikor 

a választást elfogadák, hogy a többség véle- 

ményét ne legyenek kénytelenek respectalni, 

s a Deák-párt kimondá, hogy ezt nem is 

követelte soha, s kövessék mindenben sza- 
ban meggyöződésöőket. 

Nem lehet tehát s nem szabad mást 

tenni fel, mint hogy a baloldali delegatusok 

itt is saját meggyözödésöket követték, s ha 

ebben a Deák-párttal egyeztek, az nem baj, 

sőt szerencse, minél több kérdésben nyugha- 

tik meg az ellenzék a kormányzó párt néze- 
tein, az a közjóra nézve annál jobb. 

Az ellenzékre nézve nem lehet ok az, 

hogy kormányválság fenyegette volna e kér- 

dés miatt, az ellenzék megtámadja a kor- 

mányt, készen kell hogy álljon a kormány- 

válságra s annak minden következményeire. 
Ha nálunk nincs azon rendes állapot, 

hogy az ellenzék biztos lehessen abban, hogy 
ha a kormányt megbuktatja, azt okvetlen az 
ö többségi kormánya fogja felcserélni, akkor 

beláthatja azt is, hogy a helyzet balsorsa 
Törvény utján ezt nem követelhetjük, mert a nem a kormányzó párttól ered, hanem ered 

nemzetünk szerencsétlen historiai helyzetéből 
s csekély létszámából. Ha volnánk vagy 15 
millión magyarok, akkor a kormányorisis 
csak annyi volna, hogy szabadelvü pártot 
szabadelvü párt cserélne fel, akkor izgathat- 
nának a megyéken, tehetnék erőtlenné a kor- 
mányt, s vethetnék alá gyakoribb változások- 
nak; de most nem ugy vagyunk, s a magyar 
kormánytól senki többet nem követelhet, mint 
csak annyit, a. mennyit ő maga kivinni igér- 
kezhetnék, ha a mostani kormány helyett 
kormányra jutna. 

A szabadság elvont elmélet szerinti jo- 
gát alig egypár nemzet birja Európában, 
hogy a Deák-pártot is a szabadság utáni 
sovárgások magasb eszméi is hevitik, azt 
kérdés alá nem vonhatni, de hol van azon 
magyar állam, mely saját autonom állami 
létét 30–35 millió lélek anyagi és szellemi 
erejével támogathatva, szomszédai közt, me- 
lyek 40-70 millió népet számiítanak, bizto- 
san megállhatna. 

ország országos függetlenségét, parlamentaris 
jogait s önállását, ugy mint a közös kér 
désekbeni teljes paritását. 

A Ghiczyék interpellatiojának is tehát 

meg volt a maga oka és eredménye, s a 

világért sem volt oly fiasco, mint a hogy 

egy pár bécsi lap felmutatni kivánja, a mely 

nem érti azt, hogy a jog magyarázatát a 

maga idejében letett kormánynyilatkozatok 
képezik, melyeket alkalom szerint provocalni 

az eszélyes képviselet, s még kiválólag az 

ellenzék feladata, mely ha a kielégitő nyi- 

latkozaton meg tud nyugodni, kitünteti, hogy 

nem viszketeg, nem felforgatási törekvés, 

hanem a jogok szilárd megalapitásának s 
fejlesztésének szándékától vezettetik. 

Rendes alkotmányos fejlődés szerint 
kétségtelenül a mostani mérsékelt ellenzék 

lehetne arra hivatva, hogy a kormányon a 

jelenleg szintén szabadelvü kormánypárttal 

cserélkezzék, s igy hazánk azon kellemes 

helyzetben lenne, hogy élén mindig szabad- 
elvü elemek állanának. Tagadhatlan, hogy a 

mérsékelt bal vezérférfiai ezen irányt tartják 

szemelőtt, de a valódi 
mindinkább más ductust követ. 

A megyék s hatóságok renitenskednek, 
a miniszterium rendeletei ellen, követválasz- 

tások egyenesen nemcsak kormány, de az 

elfogadott alkotmány-alapok elleni nyilt de- 

monstratiókká fajultak, a journalistika teljes 

féktelenségbe ment át Pesten, a ki a „Nép 

Zászló4-ját, ,Márczius 154-ét átolvassa, me- 

lyeket ezer meg ezer példányban szórnak 
szét a vidékre ingyen, azok beláthatják, 
hogy a kormány állása mind tarthatlanabbá 
válik annál inkább, mert szabadelvüségében 
behozván az esküdtszék intézményét, azon 
rendeletét östörvényeinknek, hogy a positiv 
törvények ellen nyilt agitatiót kezdeni nem 
szabad, a törvényben járatlan s a szónokla- 

tok által hangolódó esküdtszékekkel elérni 
nem tudjá. Ez intézményt pedig a minisz- 
terium szabadelvű programmjánál fogva fel 
nem adhatja, habár bebizonyul, hogy vele a 

hazát a folytonos izgatástól és zaklatástól 
megmenteni nem lehetne. 

Sajnos lesz, ha be lesz bizonyitva, hogy 
Magyarország szabad elvek szerint nem kor- 
mányozható, a nemzet, ha nem tisztelte a mi- 
niszterium tekintélyét, ha nem adott neki elég 
támaszt és erőt, nem tisztelte a maga alkot- 
mányát; s ha ő maga nem tisztelte, hogyan 
fogja majd követelni, hogy a hatalom, a mely 
hisztoriai viszonyunknál fogva sok részben 
kivülünk áll, tisztelje azt. 

Kétségtelen, hogy a szabadsággal való 
visszaélés egy veszélyes. raptusa ragadta 
meg Magyarországot a szélső pártok heves 
és boszus agitatiója következtében, a mire 
bőv anyagot nyujt a birodalom eladósodásá- 
ból reánk esett nagy terhek s a közelmult 
igazságtalanságnak gyúlasztó emlékezete. 

Kormányunk, melynél becsületesb, jobb 
akaratu kormány soha nem ült a fohatalmon, 
s mely állásából csekély fizetése folytán nem- 
hogy hasznot nem húz, de saját vagyonát 
emészti a közért, e kormány sárral dobálta- 
tik; s őrjült fog e lenni valjon, hogy ha a 
haza nem ébred föl arra, hogy a féktelensé- 
get erélyes rendszabályokkal visszautasittassa, 

ott maradjon azon kormányon, mely öt csak 
kinos munkásságra s a tömeg kicsapongá- 
sainak eltürésére kényszeriti ? 

Nem! részemről ugy látom, hogy a mily 

ellenzék hazánkban 

kormányra jutva, a nemzet népesség 

lárdulhat alkotmányos szabadságunk, a 

tal s parlamentáris többség alapján kormá- 

tam a román lapokban hirdetve egy il 

processul nationalitatzilort , 
vagy románügy a ne 

czáját, leteendi. 
Én remélem, az uralkodó Felség nemes 

kedélyében s alkotmányos érzelmeiben bizva, 
hogy egy ily kormányválságot nem fog os- 

tromállapot s haditörvényszék követni. 

De másfelől azon nemzetközi nagy kö- 

vetelmények kényszerüségeit is ismerve, me- 

lyeknek az Uralkodó hatalma is alá van ren- 

delve, biztosan látom azt, hogy ha a nemzet 

az egyik szabadelvü pártot túlzásai által kor- 
mányzásra képtelenné tette, mulhatlanul oly 

kormány fog alakittatni, mely programmjánál 

fogva századunk szabadelvü cszméi iránt, s 

jelesen a belső szabadság irányában is ne 

legyen annyira kötelezve, mint a szabadelvü 
Deák-párt. , 

Nem akarok én sem vészhireket terjesz- 

teni, sem ijesztgetésekhez folyamodni; én a 

helyzetből vonom a logikai következtetést, s 
következtetéseim, fájdalom! más nehéz nap- 
jainkban is valósultak. Mikor 1848-ban ki- 
mondottam egyik lapban, hogy a független 
ség kimondása mulhatlanul vonandja maga 
után az oroszok interventióját, gyáva aggo- : 
dalmaskodást hánytak szememre a szélső la- 
pok, senki sem hitte az orosz interventiót; 
azt hitték, hogy Európa azt el nem türi. El- 
türte, s az oroszok összegyilkoltak, elvesz- 
tettük húsz évre szabadságunkat, mert a ki- 
vívott szabadság tulzásokra ragadott. 

Most is kétségtelennek látom, hogy egy 
szabadelvü s a haza legtiszteltebb fiaiból álló 
kormány a féktelenségek ellentállás s enge- 
detlenség tovább-harapózását nem türheti, s 
ha a nemzet zömétől, vagy a parlamenttől a 
józanság és hatalom eszközeit arra nézve nem 
birandja, hogy a rendet ugy tartsa fenn a 
hazában, a mint illik egy alkotmányos sza- 
bad kormányhoz és nemzethez, s a mint jog- 
gal követelheti azt egy alkotmányos dynasta; 
e kormány le fogja tenni tárczáját, s azokra 
veti a felelősséget, kik a visszaélésekre s 
engedetlenségekre izgattak. 

Mig ellenkezöleg, ha a nemzet zöme 
két pártot fog követni, azt t. i., melynek élén 
Deák, s azt, melynek élén Tisza és Ghyczy 
állanak, ha semmiben nem hajtanak túl, a 
miben a józan ellenzék túl nem hajt, ha me- 
fontoljuk, hogy az ellenzék feladata annyit 
követelni a kormánytól, a mennyit maga a 

toriai viszonyaihoz képpest kivihetőnek itél 
s kivinni magát kötelezheti: akkor megszi 

zet bebizonyitja, hogy szabadelvii pártok ál- 

nyozható, akkor a miniszteriumok cserélke- 
zése nem a provinciális izgalmak láza 
folyása, banem a parlamenti viták ala 
fog megtörténni, akkor a jobbközép 
váltandja fel a kormányon a balközép. 

előbbi lesz az ellenzék, és dolgaiuk, alkot- 

mányunk rendszeresen fognak fejleni. 

Miért nem törekszünk mindnyájan e vi- 
lágos helyzet után; miért zavarjuk ö. 
zánk dolgait; miért sietünk azon 

vissza, melyben két évtizeden át a 

vedés, annyi anyagi és szellemi 

Bukurest, jan: 28. 1868.- 

röpiratot: „Unitatea latina sau Caus 

törvénykezési és álla



16864. ben a 

elemnek nin ne 

atfiért tohát e, 

tól Bukurest 1867. A napokban kezembe került és 
volt türelmem e kilencz ivből álló röpiratot átol- 

vasni s annak rövid tartalmát veszi, sine ira, e 

sorokban a tisztelt olvasó. Négy részre oszlik az 
egész és én is megtartom ezt az osztályozást is- 

mertetésemben. Az első rész tizenégy lapot foglal 
el, s rövid tartalma ennyiből áll : ,Az egység : erő. 

Keleten. is van latin elem, mely egységre törekedik 
a Tiszától a Balkánig. Hasztalan törekednek e fér. 
fias nép százados ellenségei, hogy belőle a roma- 

nismust kioltsák, ezt nem tehették eddig : a török, 

a muszka és Ausztria; nem lehet megtiltania a ro- 
mán népnek a latin családdal való társulását, mert 
ehez neki történelmi, vérrel szerzett joga van az 

ő össégi román földjén. A román elem tiszta latin 
és nem szláv, sem nem hunelem.* A második 
szakasz áll harminczegy lapból, ily mottó alatt : 
„Történelmi visszaemlékezések.* Iró szerint Traján 

eoloniát a következő független confoederalt államo- 
kat alapitották volt: Bessarabia, Bukovina, Mun- 
tenia – Havasalföld – Transilvania, Marmatia - 

Máramaros — a szeverini Bánát és Temesiana, e 

két utóbbi öt khinézségre osztva : Ménmaróth, Clan- 
diu, Gelu, Radu, Negru, Dragos vezérek alatt; tul 
a Dnnán pedig Dacia Aurelianaban Joanitiu, Petru 
és Agsan alatt. A magyarokat meglepte volt Mar- 
matiaban, Transilvaniaban és Bánátban az ott ta- 

lált románok culturája. A laza szövetség nem birta 

feltartóztatni a hun avar-magyar rohamot. Marma- 

tia, Transilvania kénytelen volt a hóditó Arpáddal 
szövetségre lépni, s ez által meggyengült a régi 
confoederatio. A román-magyar szövetségben mind 
a két nemzet megtartotta függetlenségét, s igy ala- 
pult szent István birodalma, ki a románoktól 
nem csak demoerat intézményeket, de még azok. 
nak nyelvüket – a latint — és vallásukat is át- 
vette, azonban a román nép nagy romlására a 
feudalrendszert is életbeléptette. Mohács megbo- 
szulta Erdélyért a hun hitszegést s reményli, hogy 
hitszegést nem fognak elkövetni a románok függet- 
lenségén. Arra telhetetlenség és hiu gőg vitte a 
magyarokat azon örvénybe, melyből napjainkban 
csak az által szabadultak ki, hogy szabadságukat 
eladták a Habsburgoknak. 

Marmatiáért, Bioreaért, a Bánátért és Tran- 
eilvaniáért egészen 1849-ig folyt a küzdelem a ma- 
gyarok és románok között, mig Radu, Negru és 
Dragos országai függetlenek voltak Orosz-, Len- 
gyel-, Angol., Német-, Francziaországgal, sőt Ró- 
mával is folytonos diptomatiai összeköttetésben áll- 
tak s Dacoromania helyreállitását is ottan-ottan meg- 
kisértették, pl. István és Mihály vajdák alatt ; 
Robert és Mátyás királyaink alatt megismertettek 
velünk a mindig gyözedelmcs román fegyvereket. 
A magyarok és lengyelek örökös hitszegése végre 
a törökkeli allianczra kényszeritette a románokat, 
hogy csendesitsék a törökök dühét a keresztyének 
iránt, s mi lőn ezért jutalma a ker. fejedelmek ré- 
széről a román fejedelmeknek ? Rravul Mihály 
meggyilkoltatása s késöbb Bukovina és majd 
Beszszarabia elrablása. 

Ezután áttérvén a Bánátra és Erdélyre, 
mint mondja : kezében a történelemmel mutatja ki, 
hogy ezek Mohács után is mindig independensek 

voltak, pl. Bethlen, Báthori, Rákócziak és Apafiak 
alatt, s Erdélynek Magyarhonnal való fusiojáról 

sehol sincs emlités, kérdjük tehát a magyar törté- 
netirókat, államférfiakat és törvénytudókat, hol van 

sma követelt történelmi jog, oclalvel Erdélyt be- 

rg dinastia, mind a gya nemzet, Er- 
legszebb ezimeket, minők : a gonoszság 

beli forradalmaik meghiusultak, a ak Tököli- 
félék is elbuktak, mihelyt a románok nem segitet- 

tek. Mit mondjunk a magyarok és erdélyi ma- 
knek a törökök és poroszok elleni 

há oruikról, mit mondjunk az osztrák- lengyel, szé- 
ke y- agyar fegyvereknek Buda, Mohács alatti el- 
bukásáról. Magy arhon története mondja, hogy csak 

ott volt lhk a hol szövetségeseik hunyadi 

és a bánáti éssk, az erdélyi és bánáti románok- 

k kal v vagy pedig Viad, Mircsa, Tstván, Mihály alatt 
abh vaselvi és moldovai románokkal, azaz : a régi 
auzonokkal, pencsinokkal, dakokkal és vlachokkal 
egyti harozoltak, 
moA mag, rarok heroismnsa Napoleon proclama- 

tiojára gyára futással felelt, de az 181ő-diki szent 

szövetséget szivből üdvözölte, hogy minden idegen 

elemet magába olyaszthasson, és második József 
herbane a román és szláv nemzet sirján 
egy erős magyar államot alkothasson. Erre töre- 
kedtek föleg 1825 óta, de 1847/,, 1852, 1860 és 

románok megmutatták, hogy készek 
8 másfelől, hogy a hun- 

Enrópa nem emerta 1848-ban a románokat, 
azaz: az auzo- pencsin, dák Vlah utódokat, kik 1437, 

848-ban megmutatták, hogy Tra- 
Henrik, XIV. Lajos, I. 

in nem gondolták meg, 
Bizanozhoz és a Da- 
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zettetik magukat. Ausztriában és Magyarországban 

democratiáról szó sem lehet, hisz ök a dualismus- 
sal a román és szláv elem kiirtására szövetkeztek, 
A dualismus miatt Európának borzasztó háboruja 

lesz, mikor az elhagyott nemzetek az északi kö- 
lossal lesznek kénytelenek szövetkezni. Ha a romá- 
nok és szlávok 1848-ban Ausztriával harczoltak, 
holnap más hatalom mellett harczolhatnak, mert a 

vad hunnok azt követelik tölük, hogy mondja- 
nak le nemzetiségükről a magyar előnyére. 1848- 

ban őket nem az absolutismus szelleme csatolta a 
trónvesztett Habsburgokhoz. A románok bár nem 
voltak előkészitve, s bár az ők kegyetlen zsarno- 

szarábia nem Russia, és Lombard- Velencze és dél kaik jól fegyverezve voltak, ök a magyar gögössé- 
get megalázták a 19.dik század hunnusai, reszket- 

tek a románok előtt a haza egyik végitől a mási- 

kig és elbukott a barbár gyilkos, ki a nemtetisé- 
gek ellen feltámadott. A románok nem a Bach- 
rendszerért, sem Schmerling centralismusáért bo- 

szankodtak, mert ők ezeket hasznukra tudták for 
ditani, mig a románok véréből hizott vámfirok 

tétlenségre levén kárhoztatva, már-már elhanyatlot- 
tak: a románokat az Erdély és Bánát alaptörvé- 
nyeinek hitszegő megtapodása boszantja. A Habs- 
burgház a dualismus által, melylyel a tigris ma- 
gyarok falánkságát akarta kielégiteni, fog elbukni. 

Európa is keservesen meg fog lakolni, hogy ezt a 
politikai gyilkosságot elnézi. Beust, iró szerint, a 
dualismus által Ausztriának utolsó vészangyalává 

lett. 

Ezután áttér Moldva-Oláhország mult és je- 
len helyzetének ecsetlésére, előszámlálja, hogy minő 
óriási akadályokkal küzdött meg Oroszország és 
Ausztriával szemben, melyek közül amaz Beszsza- 
rábiát, ez pedig Bukovinát, Transilvaniát, Bioreát, 

Mármátiát és Bánátot maig elfoglalva tartják. Olasz- 
és Francziaországok nyugoti és keleti latinok élén, 
Poroszország a németekén és Oroszország a szlá- 
vokén : imé - ugymond – az örökbéke és népek 
testvérisége! 1 Ha a román nemzet kimenekült ama 

özönvizből, mely oly sok népet elsepert; jele, hogy 

Isten keze és a romanismus szelleme vezérelte. Ha 

törö lekkel, görögökkel, magyarok- 
örőleekellengvelekel ar ökkob magy ben, fejedelmünk Hohenzollern szellemében, hogy kal folytatott százados harczaiban el nem veszett, 

ha a török-osztrák.orosz rablás erővel elvette töle 

nemcsak a Bánátot, Beszszarábiát és Bukovinát, 
hanem még a román korona javait is, pl. az om- 
lási, fogarasi, beszterczei, csicsói és fehérvári Er- 

délybe keblezett részeit, de azért a román elemet 

kiirtani nem lehetett, mert ennek élete van. 

Kinek ne jutna eszébe— igy kiált fel - hogy 
a magyar vandalismus mennyire elpusztitotta Er- 
délyországot 1848 ban, tüzzel és vassal a szabad- 

ság nevében ! Duhamel, Budberg, Reckman, Titlof, 

Dascoff gonosz napjait ki tudná feledni ?! Ausztria 

magaviseletét ki ne tudná, a nemzetiségük és a di- 

nastia érdekében felálltott románok iránt ? Mi jo- 

gon rendelkezik Erdély nagyfejedelme a román 
patrimonium felett, hogy azt a tulajdonosok akarata 

ellen Magyarhonnak adta át, hogy kedvét nyer- 
hetné a hiu hunnoknak. A barbár korbeli hóditó, 

a szenvedések könnyeiben áztatott s az egész em- 
beriség átkától terhelt lobogót nem tüzheti fel a 
mi földünkre. Ez rövid kivonata a II. szakasznak, 

s most lássuk a III. szakaszt, melynek jelszava : 

GQuid quid de nobis sine nobis, negue pro nobis, 

neque contra nos. 

III. 

Rekapitulálja még egyszer a románok több 
százados hős tetteit s aztán elmondja moldva- oláh- 

országi és magyar forradalom közti nagy különb- 
séget. Iró szerint a romániai forradalom volt az 

egyetlen, a mely programmjába felvette Krisztus 

elveit s a forradalomból vérnélküli ünnepet csinált, 

testvérgyilkosság nélkül. Ellenben a magyar forra- 
dalom terrorismussal kezdődött s iszonynyal, halál- 

lal, tüzzel, fegyverrel, vandalismussal, erőszakosko- 
dással és fosztogatással végződött. Akkor is, most 

is felidézte a modern bunnismus a középkorbeli 

barbárság emlékeit, 40 ezer a csatában a népek 

szabadságáért a nyelv, haza és nemzeti létért el- 

hullott román azon emléke a hun-magyar barbár- 
ságnak, kik a democratia nevében elhullottak. Ez 
volt a 48-beli magyar forradalom. Most sem igaz- 
ság, hogy 4 millió szétszort magyar 12 millió ro- 

mánt, szlávot, németet. elnyomjon. Oktalanság, ha 

azt hiszik, hogy a románok beleegyeznek Erdély 

elrablásában. A románok soha sem fognak rokon- 
szenvezni a magyarokkal, veszély idején még ke- 
vésbé; Erdélyben, a Bánátban és Magyarhon román 
részein soha sem fognak lemondani nemzeti önál- 

lásukról. A magyar democratia elbukott, mert nem 
volt benne életerő a barbárság civilizálására, elvei- 
nek tanui az 1848/,, 1861 és 1868/,-i országos tör- 
vények, melyek belháborut idéztek s fognak elő- 
idézni. 

A magyar emigransok azzal töltötték be Eu- 
rópát, hogy uügyök azért veszett el, mivel a romá- 
nok az absolut Ausztriával tartottak Ha igy van, 

jele, hogy a magyar erő Ausztria vagy a románok 
nélkül semmi. Do hát miért szövetkezik az 1848- 

beli absolut Ausztriával 1867-ben a magyar de- 
mogcratia ? Hogyan fejtsük meg ezt a metamorfozist 

1866. ban. Melyik tért át, melyik változtatta meg 
elveit ? Mindenik esetben meglepő eredmény az 

államtanra nézve ez az ecclectismus. Elmondja, 
hogyan lepték meg a magyarok 1848-ban V. Fer- 

dinándot, s hogyan igerték Olasz- és Németolszág 

ellen segitséget, minő terrorismussal akarták kierő- 

szakolni Horvát- és Erdélyország unioját, s hogyan 
akarták magyarositani, de nem sikerült, s ezután 

sem fog sikerülni, mert a románok és szlávok 
1868-ban is küzdeni fognak. Még Erdély koronája 
is leeshetik a habsburgok fejéről; ők ugyan en- 

gednek az erőszaknak, de azért az 1867 beli bar- 
bár tettek következményeit el nem ösmerik, jogaik- 
ról s a román föld függetlenségéről, önállásáról és 

nemzeti létükről le nem mondanak. 
Transilvania, Bánát, Biorea, Bihar, Bukovina, 

Marmatia épp ugy nem magyarok, mint Hungaria 
nem Ausztria; épp ugy nem ausztriaiak, mint Besz- 

Tyrol nem Ausztria. 

És ezzel végére értem a III-dik szakasznak, 
s ezután lássuk a IV-diket vagy utolsót, mely 14 
lapot számlál. 

V 

Magyar, akár osztrák politikai egységről ko- 

runkban szó sem lehet. Az osztrák birodalomban 

levő román hazák nem lehetnek magyar sem osztrák 
föld, ennek egy nagy latino román hazának 

kell lenni, miután 102-ből azonositva van; a román 
névvel sem Ausztria, sem Magyarország nincsenek 

arra hivatva, hogy politikai egységet alkossanak, 

tnhát a románföld a Tiszától a Kárpátokig nem 

lehet sem szláv, sem magyar, sem osztrák. 
A magyar és osztrák unitus nem valódi, 

csak tet etett plagiuma helvét és amerikai szabad 
associatioknak. A románoknak nincsen a magyarok- 
kal semmi közös érdekük. A dualismus is ilyen 

képtelenség. Ausztria mindig szelet vet és vihart 
arat, Napoleon és Francziaország vele nem szövet- 

kezhetik. Az utolsó levél egyrészét szóról szóra le- 

forditom, finis coronat opus. 
„A román népnek megvan a maga tüzpontja 

a szabad Romániában, lobogója Franczia. és Olasz- 
országban. Szabad Romániának egy régi uralkodó 

családból, a Hohenzollerniből van fejedelme. 

Ennek a családnak traditiojában van a kis 

államokból nagy koloszszokat csinálni, de sohasem 
vesziteni el a kisdedeket, s remélünk jó szellemünk- 

ösi nagyságunkra elvezérlend, mert nagyság és 

egység jelszava dicső és sz. családjának. Európa 
tudja, bogy mi nyelvünkkel, szokásainkkal stb. a 
latinegység kiegészitő része vagyunk. Tudja, hogy 

a Tisza és Hemus közti földterület: latin-ro 
mán patrimonium, hogy a latinéromán államok ez- 
redéves positiojánál fogva joga van az ösiséghez.* 

És igy végzi : ,A románoknak hazájok leend ama 
nagy hazában a Tiszától a Hemusig. Családja le- 
end ama délezeg családban a Tiberis, Szajna, Ebro, 

Kárpát, Fekete tenger és Balkán melletti residen- 
tiákban. Hogy ezt elérhessük, ajánljuk a románok- 

nak az erények közül ezt: unio, unio, unio, 

mert ez juttatta gyözelemre Krisztus, Lutter és 

Dante ügyeit.4 

És ezzel végére értem a röpirat ismertetésé- 

nek. Nem mondtam egyebet, mint a mit belőle ol- 

vastam. Oleum et operam perdere-mondja 

iró egyik jegyzésében. R, L. 

Torda, február 3-kán, 1868. - Tordamegye 

bizottmánya, most is, mint mindig, a józan haza- 
fiságnak és higgadt megfontolásnak újabb bizonyi- 

tékát adta. 

Idő rövidsége miatt ide zárva küldöm a főr 
ispán megnyitó beszédét. 

Ezen megnyitó beszéd nemcsak azért érdekes, 

mert a megyét érdeklő ügyek állása abban tisztán 

van előadva; de érdekes főkint azért, mert ezen 
kinyitó beszédnek zárszavai éppen oly általá- 

nos, mint szünni nem akaró helyeslés 
és éljenek által voltak fogadva. 

Im, itt következik b. Kemény. György főispán 
beszéde, melylyel Tordamegye gyülését megnyitotta : 

Tisztelt bizottmány ! 
A mult bizottmányi gyülések határozatai 

nyomán : 

1. Az útmutató és úthálózat érdekében véle- 
ményadás végett kinevezett, 

2. A statisticai, 
3. A tiszti jegyzőkönyv-vizsgáló, 

4. A kertészeti-bizottmány tagjai, kinevezteté- 

sekröl értesittettek, 

5. Mérnök Vizi Endrének a megyei választ- 
mány válasza kiadatott. 

6. Lupsai-járási szolgabiró-segéd Jakab Ist- 

vánnak, a megyei bizottmány által ismert ügyét 
akként intéztem el, hogy miután nevezett esküdtet 
kihallgattam, állomására, Járába, visszarendeltem 

és engedelem nélküli hosszas távolléte miatt egy 
havi fizetését betiltattam. 

7. A honvédek főölsegéllésére Tordamegyéből 
begyült egy arany és 251 frt 45 krt a honvédelmi 
miniszteriumnak felküldöttem. Ezen pénz felküldése 

után bejött összeg, 52 frt 33 kr, a megyei pénz- 

tárba van letéve. 
8. A tordamegyei koronázái diszlovasok fel. 

szerelése költségeinek fedezésére begyült pénzből 
mlgos gr. Teleky Gusztáv által előlegezett 350 frt 
a tisztelt gróf úrnak visszafizettetett. 

Általam ugyancsak e czélra előlegezett 887 
frt 55 krból törlesztetett eddigelé összesen 361 frt 

44 kr. 
A még törlesztendő összeg teszen 526 forint 

11 krt. 

A felhozott törlesztések után ezen czélra be- 
gyült összeg 12 frt 70 kr a megyei pénztárba van 
letéve. 

Mindkét fennebb emlitett hazafias adományok- 
ról legczélszerübbnek tartottam az illető adakozók- 

nak és a közönségnek hirlap útján számolni, a mint 

ez kitetszik a ,„Kolozsvári Közlönyé mult évi 141. 

és 148-dik számából. 

9. Örömmel jelentem a tisztelt bizottmánynak: 

a) hogy a Gerendnél épitett állóhid a közle- 

kedésnek még a mult év utolsó napjaiban átadatott. 

b) hogy a kutyfalvi átjárónál a hidépités még 
a mult öszszel, még pedig mind a két marton, meg 
kezdetett és erélyesen folytattatik ; 

c) hogy a Mezőségre nézve annyira fontos 
tóhát-záhi útvonalon 11 hidacs országos költségen 

leendő megépitésére az árlejtés február hó 10-kére 

kitűzetett. 
10. Jelentem a tiszt. bizottmánynak, hogy a 

marhavész, mely Tordamegye területén mult év 
szept. 18-kán ütött ki, mult év decz. hó 15-kén a 

megye területén merőben megszünt. 

Pusztitott a marhavész öt szolgabirói járás- 
u. m. Görgény, Maros-Jára, Magyar-Régen, 

Maros-Bogáth. és az aranyosi-járásban, még pedig 
a következö 10 községekben : 

a) Görgény Szent-Imre, 
b) Görgény-Hodák, 
c) Libánfalva, 
d) FelsőOroszi, 

e) Alsó-Oroszi, 
f) Körtvélyfája, 

g) Petele, 
h) Sáromberke, 

1) Maros-Bogáth és 
k) Gerend községekben. 
Nevezett helységekben összesen megbetegült 

291 marha; ezek közül elhullott 169; lebunkózta- 
tott 21; meggyógyult 101. 

11. A megyei orvos jelentése szerint Torda- 
megyében, Torda városának kivételével, hol a ty- 

phusnak többen lettek áldozatai, az egészségi álla- 
pot kielégitő. 

12. A mult év november hó 1-ső napján Tor- 
damegyének összes adóhátraléka tett 30,1034 írt 

51/ krt, ebből november havában befizettetett 84 
ezer 343 frt 90 kr, maradt adóhátralék deczember 
1-sőjével 266,690 frt 151/, kr és igy az adóhátra- 
lék egyetlen hó alatt apadott 34,843 irt 90 krral. 

Teljes reménynyel vagyok, hogy az adóhát- 
ralékok ez év folytán azon minimumra fognak alá 
szállani, mely absolute nem lesz felhajtható. 

13. A főkormányszéki elnökség mult év de- 
czember hó 10-nén 4104. sz. a. kelt rendeletének 

következtében, a megyei árvaszéki birák helyett 

engedélyezett két törvényszéki jegyzőt ideiglenesen 

helyettesitetter, az alsó-kerületben Demény József, 

a felső-kerületben Madaras András úr személyében. 

Azáltal, hogy a nevezetteket helyettesitettem, 

eleget tettem ugy a fennidézett magas rendeletnek, 

valamint a tisztelt megyei bizottmány akaratának, 

mert mindkét ideiglenesen helyettesitett aljegyzők 

a tisztelt bizottmány által általános szótöbbséggel 
árvaszéki biráknak voltak megválasztva. 

14. Jelentem, hogy a megyei pénztárnokság 

ban , 

hivatalos müködését mult év deezember hó 31-kén 

megkezdte. 

1. 1867. deczember 31 kén bizottmányi tag 
Lengyel Ádám és Velics György közremüködése 
mellett átadtam a megyei pénztárnoknak a keze- 
men volt közigazgatási pénzt – összesen 943 írt 

33 krt. 
2. 1868. január 5-dikén törvényszéki elnök, 

Székely Elek, átadatott a megyei pénztárnokságnak, 
a) bünvizsgálati, 

b) irodai, 

c) utazási átalány czim alatt 1039 frt 10 kr. 
3. 1868. Január 6-án átvette a megyei pénz- 

tárnok a tordai adóbhivataltól : 

I. A törvényszéki letéteményeket: 
a) készpénzben ő138 frt 30 kr. 

b) államkötvényekben 9250 , 
c) magán kötlevelekben To73, —, 
d) ezüst pénzben.. —-8, 

II. Az összesitett rva pénztárt: 

a) készpénzben 389 frt 181/, kr 

b) kötlevelekben . ... 6160 frt - kr. 

III. 1868. január 7-én átvette a megyei pénz 

tárnok a tordai adóhivataltól az egyes árvai 

pénztárt: 

a) készpénzben . 
b) államkötvényekben. 

c) magánkötelezvényekben 
váltó-pénzláb szerint.. . 

d) pengő pénzben . . . . 349ő frt 4 kr. 
e) osztrák értékben . 15720 frt 111/, kr. 

IV. Közigazgatási letéteményeket átvett a me- 

gyei pénztárnokság a tordai adóhivataltól : 
a) készpénzben.. 1956 frt 34, kr. 
b) magán kötlevelekben. . 212 frt 10 kr. 

c) egy órát, melynek értéke 25 frt - kr. 
4. Felső-kerületi törvényszéki elnök Csia Elek- 

től átvett a megyei pénztárnokság 1868. jan. 2-án: 
a) törvényszéki utazási átalány 

czin alatt... . . üTő frt Ő kr. 

b) bünvizsgálati átalány czim alatt 59 frt 97 kr. 
5. A szász-régeni adópénztártól átvette. a me- 

gyei pénztárnokság ugyancsak f, év jan, 20-kán. 

325 frt 11 kr. 

1340 frt - kr. 

434 frt 50 kr. 



VAz egyeos árvai pénztárt: 

a) készpénzben 14 frt 861/, kr. 

b) államkötelezvényben . 1200 frt - kr. 

c) magán kötelezvényben 1721 frt 34 kr. 

VI. Törvényszéki letéteményekben: 

a) készpénzben 2729 frt 192/, kr. 

b) államkötelezvényekben 2750 frt - kr. 

c) magán kötelezvényekben 3420 frt - kr. 

d) ezüst-nemük és ékszerek 

értéke ..44g frt 0 kr. 

VII. Közigazgatási letéteményekben: 

a) készpénzben 731 frt 861/, kr. 

b) államkötvényekben . 340 frt - kr. 

6. A maros-vásárhelyi adóhivataltól a megyei 

pénztárnokság átvette folyó év január 21-kén. 

VIII. Az összesitett árvai pénztárt: 

a) készpénzben 320 frt 120/. kr. 

IX. Atvette az egyes árvai pénztárt: 

a) készpénzben 44 frt 231/, kr. 

b) kötlevelekben pengő pénz- 
értékben . 2031 frt 431/, kr. 
dtto . o. é. 231 frt 43 kr. 
A közigazgatási letéteményekből, illetöőleg az 

útimunka megváltási pénzálapból, tisztség határo- 
zat következtében 500 írt folyó év január hó 4 én 
kamatozás végett a tordai kisegitő pénztárba leté- 
tetett. Ennek eszközlésére ugyanezen alapból utal- 

ványoztam 1 frtot. 

Az egyes árvai pénzalapból tisztségi határo- 

zat következtében letéteményeztetett f. év január 

15-kén kamatozás végett a tordai kisegitő pénztárba 

324 frt 11 kr, minek eszközlésére ugyanazon alap- 

ból utalványoztam 1 frtot. 

Az összesített árvai pénztárból f. év január 

17-kén kamatozás végett letéteményeztetett a tor- 

dai kisegitő-pénztárba 380 frt. Ennek eszközlésére 

utalványoztam 1 frtot. 
A fenn elésorolt átvételekről szóló okmányo- 

kat van szerencsém a t. bizottmánynak átadni. 

15. A felső-kerületi törvényszék elnöke által 

f. év január 30 kán küldött kimutatás szerint mult 

1867. év oct, nov. és decz. hónapban kiadott ügy- 

darabok : 
a) polgári ügyekben 579 

b) bünügyekben 182 
e) Urbéri ügyekben 106 

Összesen : 887 
16, Az alsó kerületi törvényszék elnöke által 

folyó 1868. január 31 kén beadott kimutatás sze- 
rint, mult 1867. nov., decz. és idei január 31-éig, 

a beadványi jegyzőkönyv szerint bejött: urbéri, 

polgári, bünügyi és gyámhatósági ügydarabok ösz- 

szesen 1731. 
A bejöttekből és hátralékokból elláttatott 2332. 

Ezekből és az azelőtt már ellátott ügydara- 

bokból letisztáztattak és kiadványoztattak 24lő. 
A törvényszéki elnökök kimutatásait van sze- 

rencsém a bizottmánynak átadni. 
A fennebb elésoroltak által, a megye jelen 

helyzetének előadását bevégezvén, kitüzöm a fő- 
kormányszék által leküldött rendeleteknek felolva- 

sását, tárgyalását, az országgyülés által hozott és 

szentesített törvények kihirdetését és két törvény- 

széki aljegyzőnek megválasztását. 
Tisztelt bizottmány ! A törvényes útoni békés 

haladásnak már semmi sincsen gátlólag útjában, 

ha csak mi magunk, saját igaz ügyünk ellen, visz- 

szavonás és éretlen kihivások által nem szolgálta- 
tunk fegyvert ellenségeink kezébe. 

Ne engedjük magunkat nagy szavak által félre 

vezettetni ! De bizzunk a felelős magyar miniszte- 
riumban , bizzunk a népképviselet alapján válasz- 
tott országgyülési többségnek bölcs belátásában és 

hazafiságában !* 
E zárszavak azok, melyek szokatlan lelkese- 

déssel üdvözöltettek helybenhagyólag a bizottmány 
részéről, s biztosithatom önöket, hogy a kolozsvári 

választás tanuságai megyénkben nem egy baloldali 
hazánkfiát, még a szélsöbbeket is, gondolkozóba 
ejtették. ! 

Gr. Teleky Domokos. 

Önvédelem. 
A ,„Hazánk" eczimt politikai lap február 

2-iki számában a kolozsvári választásról egy ma- 
gán-levélből – melyet szövegéből s az ott felemli- 
tett tényekből itélve Tisza László úr irt - egy 

tudósitást hoz, melynek tényei szerinte ,telyes hi- 
telüek-. 

Meglehet, hogy azon szemüvegen át, melyen 

keresztül a tudósitó tekintett, a tudósitás hitelt ér- 
demlő, mert hitte a mit irt. Mi csak a szem- 

üveg jóságában kétkedünk, a mennyiben az egy- 
oldalulag és saját nézpontjából tekinti a lefolyt 

eseményeket. 

Két főbb részre oszthatni a levélben közlöt- 
teket. Az első igyekszik a Vetter-párt bukását szé- 
pen kimagyarázni. A második rész azon rendzava- 
rások eredményét, melyek a Vetter-párt bukásával 
vették kezdetöket, a pártról magáról elháritani. A 
bukás főokait annak tulajdonitja a levéliró úr, hogy 
B. Hunyadon és Enyeden vásár lévén, a táborhoz 
tartozó (?) iparosok nagyobb része — a vásárra 

kelletvén menniök - nem szavazhatott, továbbá, 

hogy a kegyesrendü tanár uraktól, az állomásokhoz 
kötött szavazati jog, azon czim alatt vonatott el, 

hogy az összeiráskor maás személyek voltak az 

illető tanszékeken, a mesterembereknek a jobboldali 

főurak általi azzal való ijesztgetése, hogy ha a bal- 
oldalra szavaznak, többé velök nem dolgoztatnak, 

a püspök mellett az összes református papság, ta- 
nitóság (Sámi László igazgató tanár is ?) korteske- 

dése, végre a legnagyobb mérvü itatás a N. P. 
barátai részéről, miben különben hiszi, hogy Nagy 

Péternek magának része nem volt. 
Ilyen hatalmas tényezőket hoz fel a tisztelt 

úr, s ugyanazt is felhozza, hogy mindezeknek ké- 
pes volt ellenállani a Vetter-párt elvhüsége, buz- 

galma és a Vetter személyéhez ragaszkodása, s a 

fenyegetésnek, itatásoknak semmi hatása sem lett 
volna, ha a 65 feleki román szavazatnak, s a hely- 

beli románoknak fejenként 4 frtot nem ád a Nagy 

Péter-párt, s e tételt felállitja mint nem tagadhatót, 

itt már számokat idéz, s valójában nagyon meglepő, 
hogy éppen oly correctséggel véli tudni, mennyibe 
került egy-egy román, vagy is a tisztelt úr szerint 

oláh szavazatnak „megvásárlása. 

A románok, mint olyanok ellen való kikelést 
nem tulajdonithatjuk egyébnek, mint netalán azon 

csalatkozott remény utófeljajdulásának, hogy nem 

nyerték öők meg. 

Engedje, hogy fejezhessük ki azon nézetün- 
ket, miként a mendemondák kútforrása, nem a 

legbiztosabb alap, és igy a 4 forint fizetése sem 
biztos alap; mi legalább nem akarjuk biztos alapról 
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felhozni azt, hogy különböző szinü rozsolisok osz- 
togatása mellett a tisztelt Vetter-párti urak 70 frtot 

adtak ugyanazon feleki románoknak, s nem akar- 
juk felhozni, mint biztos adatot azt sem, hogy egy 
szomszéd megyebeli kortesnek igéret tétetett arról, 

hogy számos szavazatokat nyerend szolgabirói ál- 
lomásra, azon esetben, ha a feleki románok Vet- 

terre szavaznának stb. 
Felemliti a t. levéliró úr, hogy „a jobboldal- 

nak 6000 forintjába került a választás, s azt 

mondja, hogy a saját kiadások, ehez képest 

semmik, de abból a kevésből itatás- és dorbézo- 

lásra egy veres krajczár gem fordittatott. Ez 
mind igen szép, azonban a tudósitó úr által állitott 

6000 frt oly képzelt összeg, melyhez képest a jobb- 
oldal sem költött semmit, azt is tudjuk, hogy a 

legtöbb ugynevezett kurta korcsmán „Éljen Vet- 

ter« féle plakátok voltak kiaggatva, azt is hisz- 
szük a korteskedések természetéből kifolyólag, 

hogy azon keveset, mit költeni tetszett, nem a 

bibliai társulat rendelkezése alá bocsátá; — a mi 

az izraelita szavazók megemlitését illeti, hogy azok 

Nagy Péterre szavaztak, az megeshetik, azonban 

ezt biztosan meg nem mondhatja a tisztelt iró, 
miután titkos szavazat volt. 

De ha oda szavaztak, megvetendök- e az iz- 

raelita szavazók? az izraeliták Magyarországnak 
éppen oly polgárai, mint bármelyikünk, és a ki 
magát szabadelvünek és democratának vallja, nem 

áll összhangzásban elvével, ha az izraelita és más 

szavazók között különbséget tesz. 

Ha Nagy Péterre szavaztak, bizonyosan nem 
vált szégyenökre, mint Vetternek nem vált volna, 

ha oda szavaznak. 
Azt is felhozza a levéliró, hogy Kolozsváron 

a baloldalt és szeretve tisztelt jelöltjét semmi egyéb 

fondorkodás nem, „csak is a lélek vásárlás" 
volt képes megbuktatni. Bocsánatot kérünk, e tételt 

vissza kell utasitanunk. 
A jobboldali szavazók nagytöbbsége bebizo- 

nyitotta, hogy lelkét soha el nem adta, és bocsá- 
natot kérünk, ha kinyilatkoztatjuk, hogy a t. levél- 
iró urat semmi sem jogositja fel arra, hogy csak 

a saját pártját képzelje meggyőzödés embereinek, 
és gyöngédtelenül állitsa, hogy más pártnak ne 
legyen elve és hite, melyért, ha kell, sikra száll. 

Az ilyféle gyanusitások nem alkotmányosak, és 
csak egy teszi menthetővé, és ez az, hogy saját 

meggyőződését oly csalhatatlannak hiszi, hogy nem 

feltételezi azt, hogy ellenkező meggyözödés létez- 

hessék, és ez sem nem szabadelvü, sem nem al- 

kotmányos hit. Azt is emliti, hogy féktelen volt a 
Vetter melletti lelkesedés. Nem tudjuk, hogy fék- 

telen volt.e a lelkesedés? de hogy a kihágások 
azok voltak, az bizonyos, s már ha nem bor és 
pálinka szülte a kihágásokat, ugy bizonyosan az 

izgatás eredményei. Fel kell hogy emlitsük itt azt, 

hogy miután levéliró úr csak saját pártját tartja 

az Úr választott népének, a mi pártunk is 
büszkén tartja fenn zászlóját, bennünket 
fs bizalom és a legszentebb meggyözödés köt Nagy 

Péterhez. Meggyözödés azért, mert azon párthoz 

tartozik, melyet hazánkra nézve hiszszük, hogy üdv- 

hozó; meggyőzödés azért, mert tudjuk, hogy ne- 

künk szövetség kell; meggyőzödés azért, mert tud- 
juk, hogy Erdélynek sokkal óvatosabbnak kell 

lennie és higgadtabbnak eljárásaiban, mint ezt egy 

koczkáztató politika megengedné; meggyőződés 

azért, mert azt is tudjuk, hogy nekünk erdélyiek- 
nek leginkább áll érdekünkben az, hogy Magyar- 
ország újjáalakitása müve elébe akadályokat 

ne görditsünk, mert hazánkban legtöbb és 
égetőbb sebek vannak, melyek meggyógyitást vár- 
nak, s várjuk ezt koronás királyunktól s a magyar 

országgyülése többségétől, s mert tudjuk, hogy 19 
éves rombolás müűvét nem lett volna az a kormány, 
mely 9 hónap alatt helyrehozhassa, kivált azon 

belyzetben, midőn minden lépteit gyanusitani igye- 
keznek, minden legkisebb ballépéseit jóakaratu fel- 
világositások helyett gyülöletessé tenni kivánják, 
s miután tudjuk, hogy az átmeneti balközép tisz- 

telt tagjai sem volnának képesek különben kor- 

mányozni. 

A mi a szavazatok beadása utáni jelenetet 
illeti, midőn azon tömeg, a tanácsház termébe be- 

rohanva, azoknak azonnali kiszedését sürgette, s 

valóban erővel ki akarta szedni, félvén attól - 

mint állittatik - hogy azok megmásittatnak, a meg- 
másitásérti félelem csak ál-ürügy lehetett, mert a 

szavazatokat nem urnába, hanem ládába tették, 

melynek két kulcsa volt, s melynek egyikét az 

egyik párt megbizottja, a másikat a másik párt 
megbizottja vették magokhoz, ezeken kivül 

a láda mindkét párt tagjainak pecsétjeivel lepe- 
csételtetett, s legvégül a városi levéltárba 

záratott be, melynek kulcsát a polgármester, 

mint bizottmányi elnök, magához vette. A ki- 
cserélhetés feletti aggodalmak tehát nem csak mél- 

tatlanok, de alaptalanok voltak, és azon tömeg, 

mely a kiszedést követelte, nem követelhette egyéb- 
ből, mint ha azon esetben, ha a Vetter-párt kisebb- 

ségben marad, az éj fedezete alatt a választók ki- 
sebbsége, de a hozzájok csatlakozott tömeg által 
megsemmisittessék a választás. Ezt hiszszük, hogy 

magok a Vetter párti vezetők nem igy akarták, 

hiszen azért háltak a frigyláda mellett, s azért ör 
ködtek oly hüségesen egy álmatlan éjszakán át a 

hideg szobában, azon láda mellett, melyből más- 

nap a Nagy Péter többsége derült ki, megnyug 

tatni szándékoztak tehát jelenlétökkel a tömeget. 

Azonban ezen felzúdulást, ezen gyanusitást elő- 
idézte azon korteskedés, melyet Nagy Péter ellen 
felhasználtak. A korteskedés ugyanis folyt azzal, 
hogy Nagy Péter, mint a király ,„titkost tanácsosa, 

a nép jogait nem fogja védeni, hogy a papi déz- 

mát visszaállitja, hogy a neje mágnásné, a mágná- 
sok árulók, és ő is azok közé tartozik, hogy az 
intelligentia nem akarja az alsóbb néposztály javát. 

Bizony ezek által a tömeget könnyen fel lehet 
izgatni, és bizony az ilyenek inkább rontják a nép 
lelke tisztaságát, mint ha egyik vagy másik barátja 

N. P.nek lakomára hivta a választókat, de azért 
az ellenpárt ellen ilyes fegyverekkel nem élt a 

jobboldal. 
Felhozatik az is, hogy másnap a kiolvasás 

megtörténte után a tömeg zajgani kezdett, Nagy 

Péter képviselőül kijelentésekor, nem csekély lár- 

mával kiáltottak ellene „nem kell, le vele!t a nép 
szolidabb része, kik közzé levéliró is tartozott, fáj- 

dalmas szivvel, de „az erkölcsi diadal öntudatával4 
oszlani kezdett, a levél irója pedig lelkében azon 
érzéssel távozott, hogy „ez Kolozsváron a jobbol- 
dalnak utolsó diadala." 

Hogy keblében miféle érzelmeket táplált, s a 

reménység zöld szemüvegén át miféle jövöjét látta 

a jobboldalnak Kolozsvártt, azt természtesen ö 
maga tudja, de engedjen meg, ha mi azt hiszszük, 

hogy a remény csalfa és vak, ugyanazért nagy 
látnoki tehetsége nem is lehet, és higyje el a tisz- 

telt úr, hogy ha a józan értelmet és szabad meg- 
gyözödést a gondolatlan izgatások és utczai erő- 
szakoskodó tüntetések meg nem semmisitik, és ha 

az Isten a kormánynak éltet ád, a nép meg fog 
gyözödni arról tények által, hogy azon gyanusi- 
tások, melyek által a kormányt most népszerütle- 

niteni igyekeznek, alaptalanok, és igy lesz és pe- 
dig bizonyosan lesz győzelme a jobboldalnak Ko- 
lozsvártt ezentúl is. 

Azonban akár mint legyen is, a Teménység 
ábrándjaiból felijeszté tisztelt levéliró urat az, hogy 

értesült, miképp szerinte egy 4 vagy ő száz 
főnyi tömeg, népcsöcselék, tanuló ifju- 
ság és igen kevés paraszt választó kiabált, 

új választást követelvén, és a Nagy Péter házához 
mentek öt lemondásra kényszeriteni, levéliró úr 
oda menvén lecsendesité azokat, eltiltá, hogy Vet- 

ter nevét hangoztassák, s legvégre, hogy óhajtják-e, 
hogy legyen ezután is befolyása, erre harsány 

póhajtjuk volt a felelet. E bizalomnyilatkozatért 

gratulálunk ! Mi nem irigyeljük, mint nem a mü- 
vészt, ki a karzatnak játszik, s kit csak az tapsol 
meg. 

Elég az hozzá, hogy a felbőszitett tömeget 

megnyugtatá mint második Batty. 

Ha lejebb olvassuk a czikket látjuk, hogy az 

általa csöcseléknek, tömegnek nevezett csapat- 
nak mégis volt „erkölcsié becsülésre való alapja, 

a mennyiben azt állitja, hogy ök rosz neven vet- 

ték, hogy nemcsak a felbérelt oláhokkal másitották 
meg az igazi városi többséget (a mi nem áll), ha- 

nem a városi polgárokat próbálták az igaz útról el- 
tériteni, hanem az izzó parázsokat egy néhány, 
szerinte „haszontalan fiatal ember- szónoklata is 

gyujtotta ezen kivül fel, mint hallá, a fökormány- 

széki alelnök úrnak is kaczagása. Ezzel tehát min- 
den igazolva van? a felelősséget szerencsésen át- 

tette a jobboldal vállára ? s a botrányhoz meg van 

az erkölcsi alap vagy mit értsünk ? Nem hivatá- 
sunk védni a főkorm. alelnökét, de mi köze lehe- 

tett állítólagos kaczagásának, ha tette, aboz, hogy 

egy köztiszteletü polgártársunk házát megtámadják ? 
s csak nem fogja vádolni a jobb pártot a szerinte 
néhány haszontalan ifju emberő beszédiért, mikor 

a fama azt mondja, hogy azok a Vetter párti kor- 
tesek közé tartoztak ? igy szépitni, igy kenni má- 
sokra mindent valóban nagy igazságtalanság. 

Legvégre emlittetik az is, hogy a levéliró 
pártjának tulajdonitott zavargásoknak a jobbpárti 
itatásokra, és ama mosolyon kivül nagy részben 
Bernát magatartása az oka. Hogy jön itt elő Ber- 

nibásabbak, ne igyekezzenek azt insinuálni a kö- 

értelmében ngyanazon kezdeményezéshez nyuljon. 

szándékozik-e folytatni recriminaló 

nát, miután ő lemondott, s miután lemondása után 
semmit sem tett, a mi gyanusitásra okul szolgál- 
hatna? ez annyival megfoghatatlanabb, minthogy 

Bernát lemondása alkalmával a Biasini termében 

éppen a balközép egyik vezére volt az, ki mint 

szép napot emlité fel pártjára nézve, hogy igy a 
két balpárt egyesült, az egyesülés után pe- 

diglen elkülöniteni a két páttot egymástól nem 
lehet. 

Nem a Bernát visszalépése volt ckozója az azon 
botrányos jeleneteknek, melyek előidéztettek, és hogy 

a levéliró maga is nem idézte azokat elő szándé- 
kosan elhiszszük, söt bizonyos, hogy ilyen kelle- 
metlenségeket előidézni nem akart. Azonban az 

izgatások következtébeni zavarok meggátlása nem 

az izgatóktól függ, akkor, a midőn annak előidé- 
zésére, bár akaratlanul, közreműködött, mert a nép 
nem Fiasco féle szerecsen, és nem elégszik meg 

aval, ha vezetőik csak azt mondják: „a mór meg- 
tette kötelességét, a mór elmehet.4 4 

Az is emlitődik a levél végén, ha birói 
meggyőzésödésig tudnak a választást megsem- 
misitő adatokat szerezni. azon esetben, a kedélyek 
megnyugtatására, az országgyüléséhez folya- 

modnak a választás megsemmisitéseért, ellenben ha 
nem találnak biztos adatokat, akkor elhagyják. 

Ez szabadságokban áll, a törvény megengedi, 

és ha ugy látják jónak, jól teszik. 
Azonban itt a levéliró egy kis ellentétbe jön 

önmagával, fölebb emliti, hogy a párt hatásos pla- 
kátja következtében lecsendesültek a kedélyek, és 

most ujból azt, hogy azok most is nyugtalanok. 

Nem akartuk e tárgyban a felelgetődzést elő- 
idézni, mert nem akartuk a kellemetlen eseteket 
újból föleleveniteni, és elleneinknek azt a példát 
mutatni: imé, a magyar, ki oly nemesen tudott 
türni és szenvedni, ki oly összetartó volt szenve- 
déseiben, a mint napjai egy kissé jobbra fordulnak, 

egymást marja, rágja és pártoskodik; és higyje el 
levéliró úr, hogy lelkünknek nagyon fáj az, hogy 

testvéreink ellen kell fordulnunk; de elvártuk volna 
azt, hogy azok, kik a választásokbani eljárásukértleg- 

zönség előtt, hogy a zavart más tette, s eképp égre 

forgatott szemekkel az ártatlan szenvedő Tartuffe 

ál alakját magokra venni. 

Azt hittük, mint hihettük is, ha mi kiméletből 
sok mindent elhallgatunk, nem fognak a szólásra k 
kényszeriteni ök; mert a levél tartalma sze- 
rint tény, hogy a választás két jelölt közt folyt, 
Vetter és Nagy Péter közt. 

Tény, hogy N. P. többséget nyert. 
Tény, hogy azon tömeg, mely N. Pétert erő- 

szakkal le akarta köszöntetni, Vettert éljenezte és 
igy Vetter mellett buzgolkodott. : ! 

Tény, hogy azon rakonczátlanok, kik éjjel v 
az utczákat bebarangolták és az ab! akokat tördes- 
ték, azoknál követték el, kikről tudták, hogy a 

jobboldalboz tartoznak. 
Historiai tény, hogy a felbőszitett tömegek, 

ha meghajolnak a szónak, csak vezetőik szavára 
szoktak hajolni. 

Tény, hogy az egyelőre levéliró szavára csen- 

desedtek el. 
A tényeknek ilyen logikai rendje után az e 

fogulatlan közönségre bizzuk az események meg- 
itélését. *) 

Több polgár 

KÜLFÖLD. 
KELETI DOLGOK. Az egyesitett Dunafeje- 

delemségek herczege a garantirozó hatalmak által 
történt elismertetése után nemsokára Bécsbe küldte 

miniszterét Stirbey György herczeget, hogy ez a 

cs. k. államok és a Dunafejedelemség között fen- 
forgó ügyek rendezését előmozditsa. Ő Felsége az 
ausztriai császár szem előtt tartván, miként ezen 
szomszéd országgal, melyet sokféle érdek köt biro- 

dalmához, fentartsa a barátságos viszonyt, készség- 
gel vette fontolóra Károly herezeg ohajtásait, e 
most tárgyalások vannak folyamatban, az illető 

kérdéseknek mindkét részt kielégítő módon való 
elintézésére. fet áre ona 

Poroszországnak a szerb kormány frányábani 

viszonyáról egész biztonsággal azt mondják mikép 
a porosz főkonsul Belgrádban utasi ttat gyan a 

pyugati hatalmak képviselőinek felszólalását alkal- 
milag támogatni, a nélkül azonban, hogy kortársai 

Párisban a kűlügyminiszterini részéről szándéko- 

*) Vajha a ,Hazánk. t. szerkeszkkége jobban 

gondolt volna, hogy mit tesz, midőn ama jobbra bálra egyiránt 

kiméletlen, s oly tulzó tudósitást ki,dta! Mi elhatároztuk volt, 

hogy az egész kérdést olyannak tekintjüke-melynektovábbi 

tárgyalása fölösleges. Es most ama levél nem csak 

bolygatja az egészet, hanem épp oly kiméletlenül, min ti 

ságtalanul sujt és recriminál minden Ha 

s nem tehetü k 
pett, melyen előnyökre legke 

Bevárjuk, s épp azért bocsánatot k e 

ark rvietkozetoty mely i ros poléártársaini 



sérvben szenvedőkmek igen figye- 
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san állitják, miszerint Poroszország sokkal nagyobb 

mérvben van engagirozva, hogy a kölcsönös vi 

szony annál sikeresebben megszilárdittathassék. 

OROSZORSZÁG. Pétervárról irják: A 
harczias hang, melyen félhivatalos közlönyeink, két 

hét óta nyilatkoztak, éjen át váratlanul teljesen el- 

némult, s most minden, a mi a kormánynyal némi 
összeköttetésben áll, vetekedik a békülékeny érzü- 
let tanusitásában. Az ,„Invalidet még ennél is to- 
vább megy és Oroszország barátságát ajánlja fel 
Ausztriának, ha szláv alattvalói kivánalmával szem- 

ben is ugyanazon készséget tanusitja, melylyel a 
németek és magyarok közvéleményeit teljesitette. 

E rögtöni fordulat indoka Poroszország megválto- 

zott magatartásában keresendő; kormánykörökben 

nem titkolják azon meggyőzödést, hogy a berlini 
kabinet új év óta cserben hagyta északi szövetsé- 

gét. Mindamellett kár volna c békeerősitéseknek 

feltétlen hitelt adni, mert tettleg a harczias hangu- 

lat ugyanazon mérvben növekedett, melyben a bi- 

vatalos lapok a békülékenység ösvényére átcsap- 

tak, s a nemzeti párt megkettőzteti erőfeszitéseit. 

Democratáink szemében a szövetségesek nélküli 

háboru még sokkal népszerübb, mint az együttjárás 
a gyülölt Poroszországgal. 

A ,„Moskaner Ztg.4 ezt sohasem tagadta s 
már deczember hóban erélyesen sürgette a porosz 

határokhoz közel fekvő Vilna és egyéb helyek meg- 

erősitését. Épp oly kétes azon feltevés, hogy kor- 
mányunk, tekintettel a nyomasztó pénzügyi hely- 

zetre, keleten minden elhatározó lépéstől óva- 
kodni fog. 

Zilált pénzviszonyokkal küzdő ország minden- 

kor hajlandóbb a vakmerő vállalatokra, jól beren- 

dezett kormánynál; számba veendő továbbá, hogy 

a nicolai vasut tervben levő eladása, tetemes össze- 

get helyezne a kormány rendelkezésére; azonfelül 

még 100 millió rubel új jutalom-kölcsönről is be- 
szélnek. Döntő határozat még nem hozatott. 

Hogy mit tarthatunk s mit tartsunk az orosz 

kormánynak és sajtónak a keleti kérdésben oly 
.gyorsan békéssé vált viseletéről, az iránt az „In- 

dep.e egyik szent-pétervári levelezője felvilágositást 
ad, azt állitván, mikép az egész dolog nem egyéb, 

mint a nagy orosz hazafi-párt s a kormány közötti 
összebeszélés eredménye. Utóbbi ugyanis megfog 
hatóvá tette, hogy tekintetbe vevén a vihart, melyet 

Oroszország magatartása a keleti ügyben előidézett, 

szükségessé lőn elővigyázatot követni, valamint bi- 

zonyos tartózkodást is, mert a nyugati hatalmak 

csak igy nem fognak Oroszországra gyanakodhatni, 
ha semmiesetre sem bizonyitja Oroszország visz- 

szavonulását, söt ellenkezőleg, jól értesült körökben 

a küszöbön álló keleti válság eventualitásáról mint 

valami bizonyos dologról beszélnek. 
A ,Sz. Pétervári napló"-nak egy hivatalos 

czikke mondja az orosz-porosz viszonylatokra néz- 
ve: „A külföldi sajtónak ellenszenve bizalmatlan- 

ságot törekszik hinteni. Az orosz napló csak saját 
valódi meggyőzödését fejezi ki, midőn állitja, hogy 

az orosz-porosz barátságos viszony minden birála- 
tot és crisist tulélend." 

FRANCZIAORSZÁG. Benedetti új meghitele- 
sitő levelének Berlinben történt átnyujtása alkalmá- 
ból, a ,Moniteur4 irja heti bulletinjében : „A po- 

rosz király kijelenté, miszerint szerencsésnek érzi 
magát, hogy e lépésben a két kormány közti jó 
viszony biztos zálogát láthatja és megörizheti em- 

lékét azon fogadtatásnak, melyben öt a császár és 

esászárné Párisban részesitette.4 

— Miután elhatároztatott, hogy a pápai ál- 

lamban levő franczia megszálló hadtest reducáltatni 
fog, egy jan. 29. kelt császári rendelet szerint : 

De Failly osztálytábornok, a császár hadsegéde, a 
gyalogság comitéjának elnöke, a római megszálló 
hadtsst parancsnoka, visszatér Francziaországba s 
itt elfoglalja előbbi tisztét, mint a császár hadse- 
géde. 

l — A sajtótörvényt, mint a törvényhozó-test 
vitái mutatják, s conservativ párt nem fogja meg- 
buktatni. De csak pár nap előtt is még kétes volt 
a dolog a különösnél különösb hirek voltak forga- 
lomban. Némely lapok irták, hogy a vidéki sajtó 
követségét fogadta a császár, mely azért ment hoz- 
zá, hogy a fennálló rend megtartását kérje. A csá- 
szár erre azt felelte volna, hogy a kamara neki 

szolgálatot tenne, ha a törvényt visszavetné. A mint 
a ,France" irja, a császár éppen ellenkezőleg szólt. 

KÜLÖNFÉLEK 
* Gróf Mikó Imre, magyar kir. miniszter, 

ö nagyméltóságát általános közrészvétet ébresztő 

nagy csapás érte. Alig pár éve veszté el szép re- 
ményü egyetlen fiát az első ifjuság legszebb korá- 
ban, s most a kérlelhetlen halál leányát, gróf Te- 

leki Károlynét, ragadta el. Mély részvéttel közöl- 
jük itt szomoru jelentését : 

Széki gróf Teleki Károly bánatos férj, 

maga; veszteségöket sejteni sem tudó kisded gyer- 

mekei: Imre, Mihály és még névtelen csetsemő 

fia; hidvégi gróf Mikó Imre, édes atya gróf 
Mikó Anna, életben maradt egyetlen testvér és 
minden rokonok nevében megkeseredett sza tu- 
datja, hogy szeretett hű neje, gyermekeinek párat- 

lan jóságu édes anyja, a vesztéstől lesulytoti édes 

atyának ritka kedvességü leánya, s gyöngéd szivü 
testvér és rokon hidvégi grót Mikó Mária 
nics többé!!! Alig egy hétig tartó rohamos láz, 

folyó hó 9-kén esti 6 órakor, ragadta el a 25 éves 
viruló ifju hölgyet és 7 évig boldog nőt. Midőn a 
család megkönynyebbült szivvel szerencsésen tulha- 
ladottnak vélte azokat a válságos napokat, melyek- 

ben az anya élete áll koczkán az ujonnan nyert 
életért; midöőn már ajkaikon lebegett a hálaima 

ahoz, a ki adja és meg is tartja az életet: akkor 
kelle örömüknek mély bánatra fordulni. A lábba- 
dozó édes anya nem hagyá magát elszakasztatni 
sulyos nyavalyától ostromlott egyik gyermekétől és 

az aggodalom, a nyugtalanság több volt, mintsem, 

a csak iminti tetemes rázkodás után, az életerő ki- 

birhatta volna. Nékie igazolni kelle az irás e sza- 

vait : „abban van az igaz szeretet, a ki életét adja 

másokért !4 Ez az élet pedig kimondhatlan becses 
vala ! Gyöngéd nemes szive, tiszta szép lelke, nyá- 

jas megnyerő modora mindenkit vonzott; önzéste- 
len ragaszkodó szeretete volt övéinek drága kincse. 

Mélyen tátong a seb, melyet a vesztés a férj, az 

édes alya, a testvér szivén ejtett, mélyebben, mint- 

sem egy egész élet is behegeszthetné. Hült tetemei 
folyó hó 12-kén, d. u. 3 órakor, felettök tartandó 
rövid ima után, kisértetnek a köztemetőben levő 

grót Mikó családi sirboltba. Nyugodjanak csende- 

sen! 1! Kolozsvártt, február 10-kén, 1868. 
= Király ö Felsége, pesti lapok szerint, a 

napokban volt Bécsbe utazandó, honnan nemsokára 
ismét Buda Pestre tér, s a Felséges asszony lebe- 
tegedése alatt felváltva Pesten s Bécsben fog időzni; 

kihallgatások nem adatnak, miután a magyar fő- 

városban mulatás nem tekinthető hivatalosnak. — 
A királyi gyermekek is lejönek a napokban, de 

Pesten mulatásuk alig fog hat hétre terjedni, midőn 
a franczia császári pár fogja meglátogatni Magyar- 

ország fővárosában a magyar királyi párt. 
= Királyné ő Felsége egyszerre 9 ma- 

gyar lapot rendeltetett meg a napokban magának. 
= Mint Bécsből e hó 8 ról távirják, Kál- 

lai Benjamin belgrádi főconsullá s politikai ügyvi- 

selövé neveztetett ki. 
= A vasuti-kölcsönre az alsirás ered- 

ménye csaknem 100 millió frank. 

= Az erdélyi főhadparancsnokság, az 

,U.4 szerint, Nagy-Szebenből K.-Fehérvárra tétet- 

nék át. 
= A szász nemzeti egyetem közelebbi ülé- 

sében a szászok egy felirata tárgyaltatott, melyben 

2 milliónyi kölcsön mngkötésére az egyetem jóvá- 
hagyása kéretik. 

szombaton rendezett tánczvigalom a legjobban ütött 

ki. 400-nál több jegy kelt el, s nehány a rendes 

áron felül; például a bálban is részt vett kir. biz- 

tos úr jegyét ez alkalommal is gazdagon fizette. 

- A mulatság kivilágos viradtig tartott. 

— A közelebbi követválasztás után elkö- 

vetett botrányok elkövetői ellen a vizsgálat javában 

foly, eddig mintegy 60 tanu idéztetett meg. 

= A helybeli kereskedő ifjak folyó hó 

15-kén tartandó tánczvigalmukra háziasszonyul báró 

Bornemisza Károlyné ö ngát nyerték meg. 

T4 

= Az iparos olvasó-egylet javára mult 

= A zágrábi tartománygyülésben felolvas- 
tatván a felirat átnyujtásával megbizott küldöttség 
jelentése, a tartománygyülés elnapoltatott egészen 
akkoráig, midőn a Pestre menő regnicolaris depu- 

tatio küldetését befejezte. 
= A ,„Vadász és Versenylap' vezeté- 

sét gróf Lázár Kálmán vette át, mivel, hitünk sze- 
rint, a közhasznu vállalat jövője eléggé bizto- 
sitva van. 

=A Kisfaluditársaság e hó 5-én tar- 

tott közgyülését b. Kemény Zsigmond nyitotta meg. 
A megyitó beszéd után Tóth Kálmán másodtitkár 

olvasta a titkári jelentést a társaság mult évi mű- 
ködéséről. A megnyitó beszéd valamint a titkári 

jelentés melegen emlékezett meg : Pákh, Béreczy és 
Erdélyi elhunytáról. Erre Szigligeti felolvasta Zichy 
Antal emlékbeszédét Bérczy Károly felett. Azután 

Dalmady Győző következett a ,szerelemé-ről irott 
lyrai költeményével. Az ötödik tárgy Dux Adolfé 
volt e czim alatt: „A szinészet mint közügy, kü- 
lönös tekintettel a népszinműre." Erre következett 

a gyülés legérdekesebb tárgya : Gyulai Pál satyrája: 
A népszerüségről. Gyulai megérdemelt tapsban ré- 

szesült. Satyráját költöi remeknek mondják. Követ- 
kezett Greguss a ,„Szózat tudósainkhoz" czimü 

műve; mely után a ,Szökevények” huszár tréfa 

Arany Lászlótól jött. Végül jelentés tétetett a mult 

évi pályázatok eredményéről, A ,beszély elmélete" 
di-át (40 arany) P. Szathmáry Károly, a költői 
műforeitás jntalmát (20 arany) Györy Vilmos 

nyerte. 

= A sétatéri részvénytársulat kö- 

zelebbi közgyülésén határozatba ment minden rész- 
vény (60 frt) után 6 frt osztalék adassék ki, fenn- 
hagyatván minden részvényesnek a jog, hogy osz- 

talékát a sétatéri egylet alaptőkéjének gyarapitá- 

sára bennhagyja. Azok, kik részvényüket be nem 

fizették, osztalékot nem kapnak, hanem a rájok 

eső osztalék az alaptőke gyarapitására marad. 100 

részvényes levén a kiosztandott 632 frtból 32 frt 

azz 1868-iki folyó kiadásokra hagyatott benn. El- 
határoztatott, hogy a részvényhátrálékosok befize- 
tett részletfizetéseik különbeni elvesztése terhe alatt 
részvényeiknek 3 hó alatt leendő befizetésére fel- 
szólittassanak. Az osztalék kiadásának határideje 
idei jul. 1-seje. A kisorsolt 6 választmányi tag 

helyébe a következők lőnek megválasztva : Scbütz 
János, Páll Sándor, Tompa János, Tauffer János, 

b. Bánffy Kálmán, Haller Károly. Haller Károlynak 

az úgy körüli buzgalmáért jegyzőkönyvileg elisme- 

rés szavaztatott. 

= Bál kronika. A farsang utórésze kitesz 
magáért. E hó 18 án álarczos bál, 16 én a keres- 

kedökké, 18-án jogász bál, 20-án álarczos, 22-én 

a társalkodóé és 25-én befejezésül a carnevál. 

– (Beküldetett.) Pár szó az „Unió" 12. 

számábani czikk szerzőjéhez a kolozsvári képviselő 
választásról. Ön a hatóságot a sajnálatos zavargá- 

sok ötletéből nyiltan vádolja; de nem tudja, vagy 

tudni nem akarja, hogy magának a választásnak 

csendes lefolyása egész az urna lepecsétléséig és 
biztos elhelyezéséig, az izgalmak kényes jelenetei 

közt, csakugyan a hatóság elővigyázó tapintatos 

intézkedéseinek volt leginkább köszönhető, - nem 
tudja, hogy a szombati zavargásnak a katonaság 
föllépése nélküli lecsendesitésében közvetve a ható- 
ság is részt vett, s vasárnap, midőni az már el nem 

kerülhető volt, a csendőrség is óvatosan müködött, — 

nem tudja, hogy hétfőn este hasonló jeleneteket 

ugyananazon óvatos müködés fojtott el. Zavargások 

történtek nagymértékben ekkor s ekkor itt-ott, de azo- 
kat a hatóság fegyveres erő alkalmazása által osz- 
latta szét; voltak ugyan sajnálatos sérülések, egyi- 

ke a sérülteknek életveszélyben forog, mit eléggé 
fájlalnunk nem lehet, nagy az ingerültség polgár- 

ság és katonaság közt, de ez lassanként csende- 
sülni fog. Éljen a hatóság erélye!* Ily jelentést 
bizonyára ön sem kivánt volna. Olvasta ön, kétség 
kivül, a „Közlönye ugyane tárgybeli czikkeit; hol 
itt ama méltatlan vád, melyet ön emelt a hatóság 
ellen? Megmutatta a „Közlöny" ezen czikkeivel is, 

hogy a valódi mérsékeltség s méltányosság közlö- 

nye, mely csendesen ugyan, de biztosan hat, sok- 

kal biztosabban, mint a mértéktelenség, a méltány- 

talanság, történjenek bár ezek maga a kormány (jól 

nem értett) érdekébeni túlbuzgóságból. Egy vá- 
lasztó polgár. *) 

Nemzeti szinház. Szerdán, febr. ő-kén: 
„Alvajáró." E volt körülbelől ezen szinházi idény 

legjobb operai előadása, melynek sükerére nagy- 
ban folyt be az, hogy ez este Gazdag ,Elvino" 
szerepében tökéletesen betölté helyét, s mindvégig 
bátran és nagyon szépen énekelt, nemcsak, hanem 
mozdulataiban, taglejtésében és alakitásában is a 
szokottnál több ügyességet fejtett ki, ez estéli sü- 

keréért ki is tüntette a közönség; Gerecsnével, ki 
„Armina" szerepében ugy tapintatos és elegáns 
jatéka, mint izletes öltözéke; de fökint gyönyörü, 
meghatóan szép éneke által tünt fel, s kiválóan a 
zárjelenet remeket. Miskovics Irma is „Lizas sze- 
repében ez este nemcsak szépen énekelt, hanem 
arozjátékában is több élénkséget és kifejezést ta- 
láltunk a Szokottnál, s azért a kihivásoknak ö is 
méltó részese volt. Ödry elrekedvén „Rudolto grói" 
szerepében, Mezei helyettesité, s röktönzött helyet- 
tesitőnek megjárta. Az erősitett zenekar és az ének- 
karok is összevágólag müködtek. – Egy kérdés 
merül fel azonban mostanság minden operai elő- 
adásnál, s ez: Mi oka lehet annak, hogy a közön- 
ség oly ritkán élvezheti kedvenczének, Nagyné Hu- 
ber Idának kifogástalanul szép, behizelgö hangját ? 
Olyan kérdés, melyre nem mi adhatunk feleletet. 

Csütörtök, febr. 6-kán : Shakespearenak, 

Vajda és Egressy által fordított ,III. Ricbárd ki- 
rálya czimü tragoediája, melyben a czimszerepet 

Drágus adta. Ez kétségtelenül egyike a legbajo- 

sabb nagy alakitó tehetséget és lélektani tanulmányt 
igénylő szerepeknek, s egyike azoknak, melyre 

Drágus, ugy látszik, hogy komoly tanulmányt for- 

ditott, s a számos kihivás és lelkes éljenzés, mely- 
ben részesült, teljesen kiérdemelt volt. Azonban a 
rendezőség hibájául kell feltudnunk azt, hogy e 
jeles darab előadását éppen ez estére tette, midőn 
a ,nő-egyleti bált a közönség egy nagy részét 
visszatartotta a megjelenhetéstől, aztán még arra 
is figyelmeztetjük az igazgató urat, hogy jó lenne 

egy nehány spadonra, ha már másképpen nem le- 

het, fából, vagy pléhből készültre is szert tennie, 

mert nagyon ferdén veszi ki magát, midőn a lova- 
gok, harczias lordok és ezredvezető hősök fegyver- 

telenül, üres kézzel jelennek meg az udvarnál és 

a csatatéren is. 

Hivatalos értesitések kivonata. 

Pályázat. B. Szolnokmegyében egy erdőszi 
állomásra ápril végéig. - Alsó- Fehérmegyében egy 

alorvosi állomásra márcz. 10-ig. - N. Ernyén posta- 

mesteri állomásra febr. 23 ig. 

Árverések és árlejtések. N. Szebenben 

az orsz. tébolydához szükséges kellékek fedezésére 
árlejtés febr. 29-én. - K.-Fehérvártt Kovács Pé- 
terné hagyatéka febr. 14 és 28. - Tordamegyében 

Aljárában 6 hold kaszáló febr. 26, márcz. 26. - 

A tordai kincstári jószág 6 évre haszonbérbe febr. 

20. - M. Vásárhelytt Soos Dénes fekvői május 2, 
jun. 6. - Sz. Udvarhelyen Bögözi Veres István 

telke márcz. 26, ápril 27. 

*) E czikkecske kiadását pár napig feltüggesztettük volt, 

de végre is nem tagadhatjuk meg a nélkül, bogy azon vád 

alá ne esnénk, miszerint a hatóság magatartása felőli barátsá- 

gosabb telfogásból eredő véleményt elnyomni kivánjuk. Mi a 

fokapitány helyzetét szemben a tulcsapongásokkal elég kényes- 

nek, s azon körülményt, hogy vér nem folyt, végre is elég 

szerencsésnek találtak, hogy érintetlen hagyjuk azon kérdést: 

valjon eleget tett-e feladatának, s általában tehetett volna-e 

többet a hatóság ? Tekintetbe vettük, hogy városi rendőrségünk 

szervezete a lehetőségig primitiv, s nem levén biztos adataink, 

ha valjon történt-e a hatóság részéről megróvást érdemiő mu- 

lasztás, tehát mindazon okoknál fogva méltányosnak találtuk 

itéletet nem mondani. Most sem mondunk, sőt egyszerüen ki- 

fejezzük reményünket, hogy rendőrségünk e város méltósága 

és érdekeihez képpest szerveztetni, s főkapitányunk törekedni 

fog arra, hogy a közrend erélyes fenntartása által megfeleljen 

a közbizalomnak. Szerk. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről 
Febr. 10-én: 50/, Metaligues 100 frt 57.25. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 66.30. Kamat 58 60 
1860. Kölcsön 84.40. Bankrészvény 707. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 187.90. London 10 ft st. 
100 frt 232/, kr 117.30. Ezüst 115.25. Cs. királyi 
arany 5.58. 

Február 8-án: Földtehermentesi kötvény Ma- 
gyarországi 70.50. Erdélyi 66.—. 

T. és felelős szerkesztő DOZSA DÁNIEL. 

HVATALOS. 
sz é 

1868. 

Beszterezén, február 6-án, 1868. 

Az eddigi plébános halála következtében, a Beszterczevidékbe kebelezett magyar 

ajkú Zselyk községbeli ágostai hitvallású plébánia , évi 840 0. é. forint jövedelem- 
mel, megürült. Választóképes, akademikus hittudósok sziveskedjenek a zselyki egy- 

háztanácscsal történt előleges értekezés után f. év február 21-ig jelentkezni 

az ágostai hitvallású kerületi egyháztanácsnál. 

(32) (1=2) történhetik. 

csés gyógyulást eszközölt, minden időb 
nál, skatulyája 4 frtjával o. é. készpén 

30 
Nem nagyon régi 

(1-8) 
sérvnél elég egy skatulya. 

Kr. J J. Eisenhut Gaisban, St. Gallen mellett, (Svájez.) 

en levél által megrendelhető egyenesen aló rott- Erdélyi János. Egyetemes iroda- 

z beküldés mellett, mivel postai utánvétel nem / lomtörténet. Első füzet. Ára 80 kr. 

: Cherbuliez, Egy becsületes asszony 
története. Regény 2 köt. 2 frt. 

(B4) 

Küolozsvártt, február 3-kán, 1868. 

NKH HVAÁTALOS 
MHMirdetimény. 

élai báró Gerliczy Albert hagyaték tömegéhez tartozó mibálczfalvi jószág a 

zzá tartozó Obrázsán és Ő Csesztvén fekvő részekkel és régálékkal együtt 1868 ápri- 

is 24-től kezdve hat egymásután következő évre haszonbérbe adandó ; — haszonbérleni 

öhajlók bővebb felvilágos tást nyerhetnek h. ügyvéd Groisz Nándornál Kolozsvártt. 

szonbérleni kivánók 

hozzá tartozó részjósz. 

G 
Hirdetmény. 

A néhai gr. Kemény Sámuel ur örökösei tulajdonát képező sajó-udvarhelyi fő- és 

ágok a Vajda-szentiványi fő és ehez tartózó részjószágok, továbbá: 

a nagy-sajói fő. és hozzá tartozó részjószágok, végül a mező szent-mártoni fő- és hozzá 

tartozó részjószágok 1868 Szentgyörgy napjától számitva haszonbérbe adandók; — ha- 

1868 mártius 1-ső napjáig jelentkezhetnek h. ügyvéd Groisz Nán- 

dor urnál Kolozsvártt, hol egyszersmind a haszonbéri feltételek is megtekinthetők. u. 

Kolozsvártt, 1868 február 7 kén. 

Talk M. Gróf Széchenyi István 
és kora. Ára 2 frt. 

FRISS 
vetőmagvak, 

m. 
Luczerna—lóher, 
S ájer piros lóher , 

(1-8) 

efeém 

1emrre méltó. 
A hires sérv-balzsam, melynek magas értéke még Párisban is elismertetett s a 

mely sok orvosi tekintélyek által meg lőn próbálva, és a mely sok ezer esetben szeren- 

bélyeg-illeték 
1 

STEIV JÁNOS könyvkereskedeseben Kolozsvártt kapható: 
e e [ 

Irodai fali naptár 
katholicus és protestáns, görög-orosz és izraelita naptárral, 

táblákkal, a kolozsvári cs. kir. levél- és szekérposta, távirda , 

valamint a Biasini gyorskocsi menetrendével ellátva. 

mag Különös tekintettel hivatali használatra 

Ára 30 Hr. o. é. 

Réti lóher, 
Babó, (B31) (1-3) 
Mohár, 
Borsókás perje (kutyazab), 
Esparsette, 
Tbimaté, 
Burgundi répa, 
Czukorrépa , 
Valódi bácskai kendermag 

KunewalderM testvéreknél 
Pesten, Józseftér, 11 sz. 
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